Kulturtheorie Kölz 20.10.22
Ablauf/Aufgabenstellungen:
· Diese Woche: Was ist Kultur? Auf welchen Begriff/Verständnis (und damit verbundene Problematiken) legen wir uns fest/stellen wir uns ein?
· Runde 1: 
[bookmark: _GoBack]Beide Lesegruppen tauschen sich über Text aus (inkl. Quellenkritik  Biografisches austeilen) und überlegen, welche Inhalte/Begriffe/Argumente/Fragestellungen im Text (oder für uns im Seminar) zentral sind, die die andere Gruppe hören sollte. Parallel sammeln Sie Fragen/Inhalte, die Sie nicht verstanden haben/gerne kritisch diskutieren wollen/die unklar oder schwammig blieben auf einem Zettel.
· Runde 2: 
Tandems: Kurzer Austausch in Tandems aus Gruppe 1/Gruppe 2 (pro Person 5 Min. zum eigenen Text, dann wird getauscht, nach 10 Minuten schließen wir Runde 2)
· Runde 3: 
Plenumsdiskussion zu allen drei Texten  Leitfragen: 
· Was ist Kultur? 
· Welches Verständnis von Kultur kann hilfreich für Gestaltung sein und welche Fallen/Probleme bringt ein Kulturbegriff mit sich? 
· Wie ging es Ihnen beim Lesen mit den Texten? Was war neu, was überraschend, wo gehen Sie mit, wo nicht, wo haben Sie noch fragen, welche Begriffe sollten wir nochmal besprechen? 
· ….
· (ggf. machen wir ein Tafelbild)

